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401 Tot buscant a Doman

L'Arnau de la Nau, I'astronauta més famés de |'univers, ha anat a Mart a visitar al seu amic
marcia Doman, pero no sap a quina ciutat de Mart hi viu. Els habitants de la ciutat Uti sempre
diuen la veritat. Els de la ciutat Tomi sempre menteixen i els de Grundi de vegades diuen la
veritat i de vegades menteixen. Es troba tres marcians, Aken, Bal i Cwos, que sén un de cada
ciutat, perd I'Arnau no sap de quina. Els hi va fer dues preguntes a cadascun: 1) De quina ciutat
ets? 2) De quina ciutat és Doman?

Aken va contestar: 1) No séc d'Uti 2) Doman és de Iomi.
Bal va dir: 1) No séc de Tomi 2) Doman és de Grundi
Cwos va contestar: 1) No séc de Grundi 2) Doman és d'Uti

De guina ciutat és Doman?

Bal

402 El dilema de la Teresa

La Sra. Maria Teresa de Maspujols i Solansdovelles vivia a la planta baixa un antic mas familiar.
No hi havia passadissos peré totes les estances estaven ben comunicades per diverses portes.

Des de molt petita, als avorrits dies de |'hivern, en els que no sortia per |'intens fred que
envoltava els voltants del mas, intentava trobar un recorregut que passés per cadascuna de les
portes una sola vegada.

Pero no s'acabava de sortir.

Es possible aguest recorregut? Si ho €s, pots dibuixar-lo?
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403 Passejades a cavall

Es possible que alguna vegada hagis jugat a buscar un itinerari que passi per fotes les caselles
del tauler d'escacs (una sola vegada) amb el moviment del cavall.

Pero no cal que el tauler tingui una forma regular. Et proposem tres taulers perqué busquis un
recorregut. A les dues de les formes, a més, el cami és circular: acabaras on has comengat. Sén

la de la dama i la del camid.

Per les caselles negres no has de passar i pels espais en blanc de les figures, com per exemple
entre els bragos i el coll de la dama, pots comptar com si haguessin caselles.

Recorda gue el cavall fa un moviment en forma de L. Dues caselles endavant i una cap al costat.

e

| | OO u ]
Ulleres Camio
L L de sol
Dama de mudances
Xinesa

404 Dos i proul

Pinta 12 caselles d'aquest quadrat de 6x6 de manera que a cada fila, a cada columna i a cada
diagonal només hi hagi 2 de pintades.

A |'exemple del dibuix homés hi ha 10 caselles pintades i no es pot pintar cap més sense
contravenir les regles.

Com es pot fer?
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405 Una bici per a tres

El germans Benet compartien una bicicleta que lligaven amb una cadena al fanal de davant de
casa seva.

Cadascun d'ells tenia un cadenat que pensava que era més segur que el dels seus germans i cada
cadenat tenia la seva propia clau diferent a la dels altres.

Tot i aixi els tres germans es van enginyar una manera de posar els tres cadenats a la cadena
de manera que cadascun pogués alliberar la bici obrint el seu propi cadenat.

Com ho van fer?

Al

Y

406 Una suma literal

A la suma segiient cada lletra diferent representa una xifra diferent.

Es ddna la circumstancia, a més, que el nombres representat per la paraula CINC és mdltiple de
5, i el representat per la paraula SIS és mdltiple de 6.

Quins valor ha de tenir cada lletra perqué la suma sigui certa?

CINC
+ SIS
ONZE
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407 A través del desert

Les carreteres que fravessen els deserts, si les dunes ho permeten, acostumen a ser ben
rectes. Al desert del Numeragobi hi ha una carretera que uneix, per ordre, quatre ciutats:
Primishad, Segonshad, Terceshad i Quartishad (primera, segona, tercera i quarta ciutats
respectivament)

- Terceshad esta a 60 km de Primishad
- Quartishad esta a 40 km de Segonshad
- Terceshad esta 10 km més a prop de Quartishad que de Segonshad

Quina distancia hi ha entre Primishad i/ Quartishad?

408 Tirant pedres al riu

En Pere Codols es passa les estones mortes tirant pedres al riu fent que rebotessin a |'aigua
fent una série continua de salts. Es possible que tu també hagis passat alguna estona aixi.

En Pere havia observat que cada salt arribava a una distancia que era la meitat del salt
anterior. Es a dir, si el primer salt era de 3 metres, el segon era de 1,5 m, el tercer de 0,75 m...
També havia observat que si el primer bot el feia una mica més enlla de la meitat del riu la

pedra sempre arribava a |'altra riba.

Pero en Pere tenia una obsessid. Fer que el primer bot piqués exactament al punt mig del riu.

Quants salts haura de fer per arribar a /'altra riba?

% “"Calaix +ie" www.xtec.net/~jjareno 4



409 En Goncal Garciapelat

En Gongal Garciapelat té una manera peculiar de jugar a la ruleta. Sempre jugar a "parell o
senar" de manera que si encerta guanya tant com ha apostat i si perd es queda sense el que ha
jugat. Comenga jugant amb 100 € i es juga, cada vegada, 1/10 dels diners que t€.

Un dia va jugar 10 vegades, de les quals va perdre 5 jocs i va guanyar 5.

Al final tenia...

més diners que al principi? Menys? Els mateixos?

410 T'endevinaré el teléfon

Aquest és un truquet que et pot ajudar a esbrinar indirectament el nimero de teléfon d'alguna
persona que t'interessi.

Un ndmero de teléfon té 9 xifres. Demana-li que et digui la suma de la la i la 2a, després de la
2a i la 3a, a continuacié de la 3a i la 4aq, i aixi successivament fins a demanar finalment la suma
de la 9ai la 1a. Amb aquesta serie de sumes pots endevinar el telefon si sumes els nombres que
ocupen un lloc senar de la seérie (Ir, 3r, Be, 7e i 9¢), li restes el que sumen els nombres que
ocupen un lloc parell (2n, 41, 6¢ i 8¢) i aquest resultat el divideixes per 2. Amb qixo tindras el
primer ndmero. A partir d'aquest no et costara endevinar la resta.

Observa |'exemnle de sota

Per qué funciona el truc?

Numero: 452789124 | Sumes: 9-7-9-15-17-10-3-6-8
Procediment per endevinar el 1r nombre
46

N YT Y
N 46-38 _8 _

97 9151710 3 6 8

N A AN A 2z

38
Procediment per endevinar la resta de nombres:

WA W

9 791517103 6 8

4
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Un cercle de monedes

411
El joc del cercle de monedes t¢é les segiients regles:
s. Si agafa dues aquestes han d'estar

- Juguen 2 jugadors

- Cada jugador, alternativament agafa una o dues fitxe
juntes, sense cap fitxa entre elles ni cap espai buit.
- Guanya qui agafa la darrera fitxa

Si els dos jugadors juguen racionalment...

qui dels dos guanyard? Quina estratégia ha d'aplicar?

;=\
2 N
5 G
‘) 8 4 (&5
= &5
7
& @
=3 i "/
=)
La finestra enreixada

412
Aqui tens una finestra enreixada que pots representar amb 24 llumins o escuradents

Et proposem tres reptes:
a) Eliminant 4 llumins deixar 5 quadrats
b) Eliminant 6 llumins deixar també 5 quadrats.
¢) Eliminant 6 llumins deixar 2 quadrats i 4 hexagons

Com es resol cada cas?
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413 Amaga els punts

Elimina tres punts de la figura de manera que quedin visibles només tres quadrats.

(No poden quedar punts solts)

Quins s'han de treure?

414 Amb 20 fes un quadrat
Retalla't 20 triangles com aquest i construeix amb tots ells un quadrat.

Com es fa?

A AAAAAAAAAA
T AAAAAAAAAA
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415 Comptant amb el rellotge

Et donarem les normes per realitzar un truc de mdgia. Haurds de repetir-lo unes quantes
vegades per esbrinar com endevinar el "nombre magic".

- Es demana a una persona del piblic que tiri un dau sense que el mag vegi quin nombre surt.

- Es demana a la mateixa persona o a una altra que pensi un nombre de I'1 al 30

- Es demana després que comengant al nlimero que ha sortit al dau es compti al rellotge en
sentit horari des de 1 fins arribar al 2n nimero pensat. S'anota el ndmero en que s'ha acabat.

- Es repeteix el procés anterior perd ara en sentit contrari, antihorari. També s'anota el
ndmero final.

- Es sumen aquests dos nombres i es déna el resultat al mag

Amb aquesta informacio és possible endevinar el nimero del dau. Com?

416 L'amulet d'en Repel

L'endevi Repel tenia un amulet que representava un quadrat magic. Un dia de malastruganga se
li va caure i se li va trencar en quatre trossos. Ves per on la seva ajudanta, la bruixa Aramés, el
va recompondre encaixant les peces d'una altra manera. Pero, ves per on, el quadrat encara era
magic.

(Recorda que un quadrat mdgic és aquell que totes les files, totes les columnes i les dues
diagonals sumen igual, en aquest cas 34)

Com el va tornar a muntar la bruixa?

1|15 5 |12
8 |10 4
11| 6 |16
14| 3 |13
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417 Pirates del Carib 1/3

El Capita Jack Sparrec havia de repartir el boti de monedes d'or amb els altres pirates del
vaixell. Va disposar que ell, com a capitd, es quedaria una tercera part del boti. El contramestre
es quedaria una quarta part, el pilot una cinquena part i el cuiner una vuitena. Als dos mariners
els va donar 10 monedes d'or perqué se les repartissin, cinc per a cadascun. Pel pobre grumet
només va quedar una moneda d'or.

De guantes monedes era el boti?

418 Pintant el mapa

Si veus un mapa qualsevol (comarcal, d'Espanya, d'Europa...) pintat amb més de 4 colors hauras
de saber que gasta tintes de més. Estd matematicament demostrat que qualsevol mapa es pot
pintar només amb 4 colors de manera que dues regions que comparteixen frontera no estiguin
pintades del mateix color.

A sota tens |'exemple d'un mapa de 2 regions pintat amb 2 colors. També tens un mapa de 3
regions pintat amb 2 colors i un altre en el que calen un minim de 3 colors.

Dibuixa ara tres mapes de 4 regions diferents...

Un gue es pugui pintar amb 2 colors, un altre que es pugui amb 3 i un altre en que calguin 4.

- 2 regions - 3 regions - 3 regions
-2 colors -2 colors - 3 colors
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419 La Dra. Shah passeja pel camp

Un dia la Dra. Shah passejava pel camp amb el seu nebot Ravi fins que van arribar a un riu que
els hi barrava el pas. La Dra. Shah va desafiar al seu nebot a mesura I'amplada del riu en passes
sense cap instrument especial, sense mullar-se i sense buscar cap pont.

Ravi va pensar una mica i va dir que ho podia fer fixant-se en un arbre que tenia just al davant a
I'altra banda del riu.

Com es pot mesurar |'amplada del riu?

420 Quatre entre quatre

Divideix aquest quadrat en quatre parts iguals i de manera que cada part tingui una fitxa
vermella i una de blanca.

Les guatre parts han de ser iguals en forma i/ en mida

@O0
@O0
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421 El secret esta a la ma

Si realitzes aquesta multiplicaciéo amb la calculadora obtindras el resultat d'aquest producte
molt rapidament, pero et perdrds una propietat molt curiosa.

142857 x 264513

Fes la multiplicacié a ma.

Quina propietat observes?
b ]
5 2
\ . L

422 16 son 16

Observa la figura. Hem dibuixat un poligon sobre una trama de 16 punts (formant un quadrat de
4x4) pero amb només 12 costats.

Pots obtenir un poligons de 16 costats sobre aquesta mateixa trama?
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423 Dames i torres

El meu amic Gaspatxov, el famds campio rus d'escacs, em portava un tauler d'escacs en el que
havia situat tres reines i dues torres de manera que totes les caselles del tauler quedaven
amenagades. Pero va tenir tanta mala sort que, quan venia cap a casa, se li va caure a terra i se
li va trencar en vuit trossos.

Pots ajudar-lo a recompondre '?

424 Tres fan dos

Movent només tres llumins has de deixar dos rombes.

Com es pot fer?

AN
N/
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425 Les joies robades

Lady Minivar guardava a la seva caixa forta una creu amb maragdes que pertanyia a la seva
familia des de feia cinc generacions. La joia tenia forma de creu i 17 margades incrustades.
Lady Minivar, de tant en tant, treia la joia i comptava les maragdes des del peu de la creu fins a
la punta de qualsevol dels altres tres bragos. Li agradava fer-ho aixi perqué sempre obtenia el
mateix resultat: 11 maragdes.

Un dia el majordom, que tenia deutes de joc, li va robar dues maragdes, perd va saber
redistribuir les altres de forma que Lady Minivar continués comptant 11 com abans.

i

com ho va fer?

426 Un _joc electoral

El gran creador de jocs matematics Sam Loyd (1841-1911) inventava un joc a cada campanya
electoral americana. A |'any 1908 va inventar aquest amb 9 fitxes, cadascuna amb el hom d‘un
dels candidats a president. El joc consistia en eliminar 8 fitxes i deixar una de sola (la que tu
triessis com a president).

Els moviments legals son: 1) Moure a una casella adjacent lliure (horitzontal, vertical o
diagonalment). 2) Saltar per sobre d'una fitxa en linia recta (també horitzontal, vertical o
diagonalment) anant a parar a la casella segiient si esta lliure; la fitxa sobre la que s'ha saltat
queda eliminada (com al joc de les dames).

Pots intentar esbrinar com eliminar cadascuna de les fitxes, pero...

Com es poden eliminat 8 fitxes en només 8 salts?

10 WIlL GET

Uamwlﬂ-_j G

QO
@|@)®
@@
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427 L'enciclopédia desenciclopeitzada

La Sra. Cartapaci, la bibliotecaria de |'escola, cada dia ha de tornar a ordenar els nou llibres de
I'enciclopédia perque el nois i noies li deixen desordenats. Per reordenar-la agafa dos Ilibres
mal collocats, un amb cada md, i els intercanvia.

Avui s'ha trobat els llibres aixi:

6-5-7-1-8-9-3-2-4

Quin és el minim de moviments per reordenar-/a?

428 Saludant des del vaixell

En Pol Novolelvol tenia panic als avions i per aixo va decidir fer el viatge entre Tarragona i Nova
York en vaixell. Cada dia, al migdia sortia un vaixell cap als Estat Units i, a la mateixa hora,
sortia un altre vaixell, de la mateixa companyia, de Nova York cap a Tarragona. El viatge durava
una setmana justa.

En Pol Novolelvol era una persona molt educada i estava pendent a coberta, cada dia, de trobar-
se amb el vaixell que venia de Nova York per saludar amb la ma als viatgers de I'altre vaixell.

Amb quants vaixells provinents de Nova York es va creuar el d'en Pol durant el seu viatge?
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429 Els 15 cirerers

En Maurici té un camp quadrat amb 15 cirerers i I'ha de repartir entre els seus cinc fills de
manera que a cadascun li toqui una parcel-la amb la mateixa mida, forma i quantitat de cirerers.

Com fara el repartiment?

@ o o o
‘M-
@ o o o
@ o o o
430 Tomba que gira

Tenim cinc monedes posades amb les cares i les creus tal com es veu a |'esquema. L'objectiu és
que totes les monedes quedin iguals: o bé de cara, o bé de creu.

Els moviments a fer tenen aquesta norma: quan gires una fitxa les del costat també es giren.

Ho pots fer amb el minim de moviments?

Exemple de moviment

00000 ocuss
00|.00‘
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431 El bitllet quadréfilic

L'altre dia em van vendre un bitllet de loteria francament curiés: era quadrofilic perque estava
ple de quadrats perfectes. Un quadrat perfecte és un nombre que pot formar un quadrat ple de
fitxes. Per exemple el 144 amb el que pot fer un quadrats de 12 fileres de 12 fitxes. També
podem dir que un quadrat perfecte és el resultat que s'obté d'elevar qualsevol nombre natural
al quadrat; aixi 12 al quadrat és 144. Els quadrats perfecte tenen una arrel quadrada exacta.
L'arrel de 144 és 12.

El bitllet en qiiestio tenia 5 xifres i la primera no era un zero. La primera i la segona xifres
formaven un quadrat perfecte. La segona i la tercera també. La tercera i la quarta també eren
un quadrat perfecte. I la quarta i la cinquena.

De quin nombre es tracta?

ESSS50006e ofn DEREETERGGSE
15 Soenee dusticims BN Ano nesiceen &
&  LOLERIA WACIONAL. &
o g
¢ NR49%53 |
g QUARTO DE BILLETE pera & sorpen ;
2 d ee1nd, ur g ha 3¢ eelcluar en Cadis

:!-.J: &l dha 18 de Decigembes d2 (812

i 2 | »
1: 3 {\? Varenoe sesem 3

FU L LFL L il Ak ke A g s R FLEL LML b L 5

432 Els pirates cruels

La tripulacié del vaixell pirata "L'escopinya negra" esta formada per sis pirates cruels com no
ens puguem imaginar. Tot i aixi hi que son més cruels que els altres i tenen una jerarquia. El
pirata 6 és el més cruel, el 5 no ho és tant... i I'u és el menys cruel. Per repartir el boti tenen la
segiient norma: el pirata més cruel, el 6, fa una proposta de repartiment que passa a votacié. Si
obté la meitat dels vots (incloent el seu propi) es fa el repartiment aprovat, i si ho obté la
meitat dels vots la proposta és rebutjada i al pirata que I'ha fet se'l tira per la borda. Llavors
el seglient pirata més cruel, el 5, fara una proposta. De la mateixa manera sera aprovada o
rebut jada, amb les nefastes consegqiiéncies pel pirata que |'ha fet. Aixi fins que s'aprova un
repartiment. Els pirates sén molt egoistes i volen obtenir el maxim benefici personal. També
nensen ate. és millor tenir tina moneda aue auedar-se sense. res Tenen 100 monedes d'or a

Quina oferta ha de fer el pirata 6 per obtenir el maxim guany personal i salvar la pel/?
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433 El "pinball" numeéric

Fa uns anys a les maquines de "pinball" al nhostre pais els hi déiem "maquines de milié". No et
demanarem que arribis al milié perd si al nombre més gran que puguis fent un recorregut que
comenci pel "+3" i acabi en el "-5" fent les operacions que s'indiquen a cada casella. Has de
respectar les segiients normes:

- pots passar per cada casella les vegades que vulguis

- no pots repetir cap tros de cami que uneixi dues caselles

Quin és el nombre més gran que es pot obtenir?

434 Fins on arribis

Tenim un caseller de 8 per 8. Has d'anar col-locant ordenadament els nombres de I'u en
endavant de forma que quan hi hagi dos o0 més nombres alienats (horitzontalment, verticalment
o en diagonal) sempre sumin el mateix.

No poden quedar nombres solts; com a minim han diestar alineats una vegada amb algun altre.

Fins a gquin nombre pots arribar?
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435 Un bitllet fals

En Pasqual, amo de la botiga d'informatica "Xipxop" , va vendre un teclat que valia 60€ a un
home que li va pagar amb un bitllet de 100. Com que no tenia canvi va anar a la sabateria del
costat per obtenir canvi. Un cop aconseguit va tornar a la botiga i va tornar els 40€ de canvi al
comprador.

Passada una estona |'amo de la sabateria va aparéixer a la botiga i li va dir a Pasqual que el
bitllet era fals. En Pasqual va agafar el bitllet fals i li va donar un de 100€ bo al sabater.

Quina va ser la pérdua d'en Pasqual en tota aquest negoci?

436 La lletra E

Amb aquestes tres peces, posades convenientment, es pot arribar a veure una lletra E
majuscula.

Com s 'han de posar?
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437 No ratllis tant

Al dibuix inferior pots veure com s'han tatxat totes les caselles del tauler de 8x8 fent servir
vuit ratlles.

Pots fer-ho només amb 72

438 Quadrem un quadrat de quadrats

Necessites dibuixar en paper de quadricula gran quadrats amb els segiients costats:

Dos quadrats de costat 1, dos de costat 2 i també dos de 3,4, 6 i 7.
També et calen un quadrat de costat 5, un altre de 8 i un altre de 9.

Amb tots els quadrats construeix un quadrat de costat 20
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439 Un producte "unificat"

Un nombre de 16 xifres multiplicat per un altre de dues déna un producte que esta fet per 18
uns.

De quin producte es tracta?

?222222222°222?227?°
X ?27?
11111111111 1111111

440 Enfonsant vaixells

Qui més qui menys (per que no confessar-ho) a dedicat alguna estona de classe a jugar als
" H "
vaixells".

Ves per on ens ha caigut a les mans un tauler en el que sabem quantes caselles de cada fila i
quantes de cada columna estan ocupades pero no sabem exactament quina és la distribucié del
portaavions (1 de 4 caselles), dels dos cuirassats (de 3 caselles cadascun), dels tres creuers (de
2 caselles cadascun) i dels 4 submarins (d'una casella cadascun).

Com s 'han de posar al tauler?

=S RANN N2 OIS
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441 Una suma estranya

Es pot obtenir una suma que doni 14 fent servir només cinc xifres senars.

com?

JeNQfr +senar +senar + senvo +scnar = SENAR

442 Una suma tres per tres

Al grafic tens una quadrat de tres per tres en el que hem fet una suma de dos nombres de tres
xifres per obtenir un resultat de també tres xifres.

Les nou xifres que hem de fer servir han de ser diferents i el zero no pot estar al
comengament d'un nombre.

Intenta aconsequir les sumes maxima i/ minima amb aquestes condicions.

()

()
@)

®

000
ONONIO
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443 Tres més un

Tenim fres quadrats fets amb 12 llumins.

Movent quatre llumins hem d'aconseguir formar quatre quadrats.

Com es pot fer?

444 El regle gastat
El sastre Miquel Talladraps té un regle de fusta molt gastat de tants anys d'usar-lo.

Es un vell regle de 33 cm de llarg al que només li queden 8 marques. La primera estd a un
centimetre del costat esquerra, i la resta estan a 4, 5, 14, 16, 23, 25 i 31 cm del mateix costat.

Tot i aixi és capag de fer totes les mesures des d'un centimetre als 33 que fa tot el regle. Per
exemple, els 9 cm els pot mesurar entre les marques de 5 i 14 cm.

Com fa cadascuna de les mesures d'un a 33 cm?

[ || | | |
45

1416 23 25 31

—t —
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445 Tanques els arbres amb tanques

Tenim un camp quadrat amb 16 arbres i nou tanques interiors que separen quatre zones: una
amb 8 arbres, dues amb 3 arbres i una amb 2 arbres.

Es tracta de moure les tfanques per formar tres zones: dues amb 6 arbres cadascuna i una amb
4 arbres.

Pots intentar buscar totes les solucions possibles movent 2, 3,4, 5, 6 o 7 tanques.

Com es pot fer?

446 Hanoi en colors

El segiient joc és una variant del problema de les torres d'Hanoi. Has de passar els discos de la
posicié inicial de |'esquema a la final seguint aquestes regles:

a) Només pots moure un disc cada vegada passant-lo d'un pal a un altre.

b) No es pot posar mai un disc sobre un altre més petit (s'ha de posar sobre un igual o més
gran)

Quin és el menor nombre de moviments necessari?

Inici Final

% “"Calaix +ie" www.xtec.net/~jjareno 23



447 Superdivisibleman
Busca el hombre més petit que es pot per tots els digits de I'1 al 9

Quin és?
[ 4o
o
rn gy o S
o A 5 o
2 4

m e
X,

448 Una de cada

Tenim tres fitxes d'un color i dues d'un altre col-locades tal com es veu a |'esquema.

L'objectiu és deixar les fitxes de cada color juntes movent-les amb les segiients normes:

a) Es mouen sempre dues fitxes a la vegada que estiguin juntes (enganxant-les amb el dit
index i el del mig)

b) Cada fitxa ha de ser d'un color diferent
¢) No es pot canviar |'orientacié de les fitxes (per exemple girant els dits)

Com es pot fer? Quina és la minima quantitat de moviments necessaris?
Exemple ” ’
de moviment ~

Eatliig
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449 A badllar el tango

Quatre amigues, |'Amanda, la Begonya, la Cristina i la Diana, van a ballar amb quatre amics:
|'Eduard, el Felix, el Gibert i I'Horaci. Quan ha acabat el ball les quatre amigues han ballat amb
els nois, entre moltes altres peces, un vals, un rock, un bolero i un tango. Quan tornen a casa
fan diferents comentaris:

Amanda: "M'ha agradat més ballar el vals amb I'Eduard que el rock amb el Felix".

Begonya: "Quan ballava el vals amb el Gibert, m'he marejat de tantes voltes".

Cristina: "L'Horaci m'ha trepitjat un peu quan ballavem el bolero".

Diana: "Mai més ballaré un bolero amb |'Eduard"

Quines eren les parelles quan es va ballar el tango?

450 Separant segells

Tenim un full amb 12 segells enganxats formant un rectangle de 3x4.
Podem formar blocs de 4 segells de diferents formes. A I'esquema en veus un parell. La

condicid és que els 4 segells han de quedar sempre enganxats, com a minim, per un costat. El
que no podem fer és un grup amb dos segells que només es toquin per un vertex.

Quants blocs diferents podrem fer?
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